

• 论坛 •

推进“211工程”是实施“科教兴药”战略的重要部署

张鹤镛 (国家医药管理局北京 100001)

改革开放以来，我国医药事业飞速发展，医药工业以年平均增长17.5%的速度持续发展，是国民经济中发展速度较快、成长性较好的产业部门之一。1995年医药工业总产值达到1040亿元，比1980年翻了近四番，销售额750亿元，工商利税130多亿元。我国已跻身世界医药产品生产大国，并形成了基本完备的医药工业体系、科研教育体系和遍布城乡的医药流通体系，为广大人民群众的防病、治病和康复保健事业做出了应有的贡献。

医药经济之所以能保持持续、快速、健康发展的好势头，除得益于国家改革开放的政策等良好的外部环境外，还有一个重要因素就是十几年来我们在指导思想上始终比较重视医药教育的发展，注重抓人才培养，这些工作对医药行业改善经营管理、实现技术进步、提高经济效益，起了积极的促进作用。但是我们应该看到和发达国家相比，我国的医药事业无论在科研开发、生产规模、经济效益以及管理水平上，都还有不小的差距，这些差距说到底，都根源于科技水平和教育水平的差距，专门人才的质量和数量不足。因此我们在确定医药经济今后发展任务时，明确提出要坚定不移地实施“科教兴药”的战略，使科技和教育处于医药经济发展的核心地位，依靠科技进步和劳动者素质的提高，实现医药经济增长方式的根本性转变，实现医药经济与国际市场的接轨。我们提出的目标是到2000年，医药工业总产值达到2000亿元，2010年达到8000亿元，销售额分别达到1500亿元和7000亿元，工商利税分别实现300亿元和1600亿元；全员劳动生产率分别达到12万元/人和24万元/人。这种增长将不再单纯靠资金和劳动力的投入，而要使科技进步对经济增长的贡献率分别提高到40%和50%以上，使我国医药经济未来的发展，真正走上以科技为先导、教育为

基础，以提高经济运行质量和效益为中心的可持续发展之路，进一步缩小与国际先进水平之间的差距。所以实施“科教兴药”的战略，是我国医药经济发展的必然选择，无论是从国内国际经济发展大背景考虑，还是从我国社会主义现代化建设的大环境考虑，都需要我们坚持不懈地贯彻好这一战略方针。而支持中国药科大学争进取入“211工程”，也正是我们实施“科教兴药”战略的重要措施之一。

国家提出“211工程”建设规划之后，我局一直非常重视局属高校争取进入“211工程”的工作，多次组织了对医药高等教育的现状及发展问题的深入研讨，在不断深化认识的基础上，统一了思想，形成了共识。最后决定，首先争取中国药科大学整体进入“211工程”，并将这一目标列入医药行业的“九五”发展计划之中。与此同时，局里各有关司室多次讨论中国药科大学的发展规划，积极向国家教委“211工程”办公室汇报情况，争取支持与指导。在经费极为短缺和困难的情况下，我局仍然计划在10年左右的时间里通过各种渠道，至少筹集2亿元的资金支持中国药科大学的“211工程”建设，这些措施都体现了局党组对中国药大“211工程”创建工作的决心。

在“七五”、“八五”期间，我局已对中国药大的建设投资近亿元，为学校的进一步发展奠定了良好的基础，同时，由于学校有一个团结、开拓的领导班子，有一支素质良好的教职工队伍，又较好地把握了几次发展机遇，保证了学校持续十多年的稳定发展，不仅培养了大批高层次药学人才，而且取得了一批高水平科研成果，成为国内高等药学院校中最具实力和影响的学校之一，在国际药学教育界的知名度也在提高。“211工程”的实施，又一次为中国药大的发展提供了新的机遇，近年来，学校把争取进入“211工程”做为重心工作来抓，以改革为动

注：此文是国家医药管理局副局长张鹤镛同志在1996年5月在中国药科大学“211工程”部门预审会上的讲话

力，以学科建设为重点、梯队建设为支撑，努力提高教学科研和管理的整体水平，并积极与周围高校及地方政府和社会各方面发展联办、共建、共管等形式的合作。通过广泛深入的校内动员，把全校师生员工的积极性凝聚到争取进入“211工程”这个目标上来，形成人人了解、人人参与、人人做贡献的良好局面，认真制定出学校的整体发展规划。这里还要特别提到的是：中国药科大学在改革和发展

中，一直得到国家教委和江苏省、南京市政府的关心、指导和帮助，尤其是地方政府在许多方面给予了具体的支持和帮助，对此我们深表感谢，同时也衷心希望今后能一如既往地得到这种支持和帮助，使这种共建与合作能在现有基础上继续巩固和发展。学校也要更多更好地为地区经济的发展提供服务，这也必将会对中国药大创建“211工程”起到有力的推动作用。